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Е С Е Ј И

ВЕ РА МИ ЛО СА ВЉЕ ВИЋ

ЗАУСТАНОВЉЕЊЕИОЗВАНИЧЕЊЕ 
СРБИСТИКЕ

У си сте му сла ви сти ке као на уч не фи ло ло шке дисциплинe 
пре три де це ни је ни је по сто јао под си стем са име ном ср би сти ка. 
По сто јао је под си стем сер бо кро а ти сти ка (за oбласт про у ча ва ња 
је зи ка) и ју го сла ви сти ка (за област про у ча ва ња књи жев но сти). То 
је по твр ђе но у књи зи Пре дра га Пи пе ра Увод у сла ви сти ку, об ја
вље ној у Бе о гра ду 1991. го ди не.1 Исте го ди не ка да и Пи пе ро ва, 
иза шла је књи га Рад ми ла Ма ро је ви ћа Ћи ри ли ца на рас кр шћу ве
ко ва и у њој је, са мо на јед ном ме сту, по ме ну то име ср би сти ка.2 
Пет го ди на ка сни је, на Фи ло ло шком фа кул те ту у Бeограду одр жан 
је сим по си он Со по ста ви тельные, ти по ло ги че ские и срав ни
тельноис тор тич ские ис сле до ва ния рус ско го и дру гих языков 
(25–29. сеп тем бра 1996). У окви ру овог на уч ног ску па ор га ни зо ван 
је у Но вом Са ду oкругли сто Рус ский язык. Рус си сти ка. Серб ский 
язык. Сер би сти ка. На тра же ње чу ве ног ру ског лин гви сте ака де
ми ка Оље га Тру ба чо ва, уче сни ка симп си о на, oкругли сто је одр
жан у Гим на зи ји „Јо ван Јо ва но вић Змај” ра ди се ћа ња на слав ног 
Па ве ла Јо зе фа Ша фа ри ка, ко ји је био про фе сор и ди рек тор Срп ске 
пра во слав не ве ли ке гим на зи је у Но вом Са ду (1819–1833), а чи ју 
тра ди ци ју на ста вља са да шња, по пу лар но зва на, Јо ви на или Зма
је ва гим на зи ја. Па вел Јо зеф Ша фа рик је био је дан од но се ћих сту
бо ва у раз во ју сла ви сти ке и ср би сти ке у пр вој по ло ви ни XIX ве ка. 
Овом при ли ком, про фе сор Ме то до ло ги је про у ча ва ња књи жев но
сти на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Но вом Са ду Пе тар Ми ло са вље вић 

1 Пре драг Пи пер, Увод у сла ви сти ку, Бе о град, Фи ло ло шки фа кул тет Уни
вер зи те та, 1991, 8. 

2 Рад ми ло Ма ро је вић, Ћи ри ли ца на пре ло му ве ко ва, Бе о град, Срп ски фонд 
сло вен ске пи сме но сти и сло вен ских кул ту ра, 1991, 131.
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под нео је ре фе рат „Ср би сти ка – ста ње и пер спек ти ве” ко ји је по
том об ја вљен као „По го вор” у ње го вој књи зи Ср би и њи хов је зик 
(При шти на 1997). Исте 1996. го ди не, пред став ник но ве исто ри о
граф ске шко ле у Ср ба Јо ван И. Де ре тић осно вао је у Чи ка гу Ин
сти тут за ср би сти ку ко ји ни је био ду гог ве ка јер се ње гов осни вач 
убр зо вра тио у Ср би ју. 

Пе тар Ми ло са вље вић је у по ме ну том ре фе ра ту, али мно го 
пот пу ни је у књи зи Увод у ср би сти ку (2002) из ло жио да су ср би
сти ку, као на уч ну ди сци пли ну са ла тин ским тер ми ном ser bi ca, 
уве ли сла ви сти До бров ски и Ко пи тар по чет ком XIX ве ка, а да су 
је на ро чи то раз ви ли и утвр ди ли Вук Сте фа но вић Ка ра џић, Па вел 
Јо зеф Ша фа рик и дру ги сла ви сти у пр вој по ло ви ни то га ве ка. То 
зна чи да су он да шња, а и ра ни ја и ка сни ја на уч на ба вље ња срп ским 
је зи ком, књи жев но шћу и срп ским кул тур но и сто риј ским те ма ма, 
има ла сво је на уч но име. Ме ђу тим, по сле смр ти Ву ка Ка ра џи ћа 
(1864) не прин ци пи јел но je кон стру и сан тер мин сер бо кро а ти сти ка. 
Ин сти ту ци о нал ну ба зу сер бо кро а ти сти ке чи ни ле су Ју го сла вен
ска ака де ми ја зна но сти и умјет но сти у За гре бу, ко ја је по че ла да 
из да је Rječ nik hr vat sko ga ili srp sko ga je zi ka 1882. го ди не, и сла ви стич
ке сту ди је у Бе чу ко ји ма је ру ко во дио хр ват ски фи ло лог Ва тро слав 
Ја гић. Ја гић је и увео име сер бо кро а ти сти ка. Ње го ва је иде ја да 
Ср би и Хр ва ти има ју, то бо же, за јед нич ки је зик, а да се раз ли ку ју по 
ве ри. Ме ђу Ја ги ће вим уче ни ци ма и след бе ни ци ма би ло је и Ср ба, 
лин гви ста и исто ри ча ра. Беч је по стао цен тар сер бо кро а ти сти ке. 

Пред крај XIX ве ка ожи ве ла је ср би стич ка на уч на ори јен та
ци ја под стак ну та осни ва њем Срп ске кра љев ске ака де ми је (1886) 
у ко јој је Сто јан Но ва ко вић по кре нуо рад на Реч ни ку срп ског књи
жев ног и на род ног је зи ка (1893). Под тим име ном об ја вље не су две 
оглед не све ске овог реч ни ка, јед на 1913, а дру га 1944. го ди не. Али 
у ју го сло вен ском пе ри о ду, ср би стич ка ори јен та ци ја је сла би ла да 
би од 1954. го ди не, ка да је одр жан Но во сад ски до го вор о је зи ку, 
би ла са свим по ти сну та, a срп ски је зик је до био дво на ци о нал но 
име. Пр ви том Реч ни ка Срп ске ака де ми је на у ка по ја вио се 1959. 
го ди не, под име ном Реч ник срп ско хр ват ског књи жев ног и на род
ног је зи ка. Под истим име ном 2020. го ди не иза шао је и 21. том. 
По во дом 15. то ма (1996) у јав но сти се чу ла реч кри ти ке на ово име 
(П. Ми ло са вље вић, „Реч ник ко јег је зи ка” у ли сту Днев ник 11. ју на 
1997). У СА НУ су 16. фе бру а ра 1999. го ди не нај у глед ни ји лин гви
сти и књи жев ни ци рас пра вља ли о име ну реч ни ка, али му пра во, 
из вор но име ни је вра ће но.3 

3 Ви ди у члан ку Ми ло ша Ко ва че ви ћа „Шта је то и ку да иде срп ски је зик”, 
ча со пис Ра шка, 34–35, 2000, 39–40. 
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Срп ски је зик је до жи вео ви ше по ку ша ја по ти ра ња свог ге нет
ског име на. У Хаб збур шкој мо нар хи ји по ли тич ке вла сти су срп ском 
на ро ду и је зи ку да ле илир ско име. Про гла ше њем илир ског по кре
та 1935. го ди не и пре у зи ма њем срп ског је зи ка и за књи жев ни је зик 
Хр ва та, по це ну од ри ца ња од хр ват ског је зи ка, учи њен је са мо пре
ла зни ко рак. Већ 1843. го ди не иста др жа ва је за бра ни ла илир ско 
име, а срп ском је зи ку је до да то име – хр ват ски. До бро ћуд ни из вр
ши лац па кле ног пла на, по хр ва ће ни Не мац Љу де вит Гај (ко га и 
Ср би стал но по ве зу ју са Ву ком иа ко ме ђу њи ма ни је би ло ни ка кве 
са рад ње) од у зео је Хр ва ти ма њи хов на род ни и књи жев ни је зик (не 
без по др шке, али и от по ра са хр ват ске стра не) и за њих „по зај мио” 
ту ђи је зик – срп ски и ту ђе пи смо – срп ску ла ти ни цу. Он је сам 
при знао да је илир ски је зик, ко ји је он уво дио у упо тре бу код Хр
ва та, у ства ри, је зик срп ски. 

Гре ше сви ко ји Беч ки књи жев ни до го вор (1850) ту ма че као 
ле га ли за ци ју хр ват ског име на за срп ски је зик. Хр ва ти ко ји су до
шли на са ста нак са Ву ком и Да ни чи ћем ни су раз го ва ра ли о свом 
ма тер њем хр ват ском је зи ку (Иван Ма жу ра нић, Иван Ку ку ље вић
Санк цин ски и Вин ко Па цел би ли су ча кав ци или кај кав ци) не го 
о ву ков ском срп ском је зи ку за ко ји су се они опре де ли ли као књи
жев ни. Циљ до го во ра је био да сви по шту ју Ву ко ва пра ви ла и да 
не раз је ди њу ју је зик. Вук, ко ји ни кад ни је при хва тио хр ват ско име 
за срп ски је зик, 1861. го ди не у члан ци ма „Ср би и Хр ва ти” и „Очи
то ва ња” пи ше не о по де ли је зи ка не го о по де ли на ро да „по за ко ну 
или по вје ри”. Не га тив но оце њу ју ћи тај кри те ру јум као не е вроп ски 
и сме шан, он га при ма за не во љу, „ако бо ље га не ма”, и оста је при 
сво ме да се на ро ди де ле по је зи ку. Тво рац ау строхр ват ске иде је 
ју го сла вен ства, ко ја се раз ли ко ва ла од срп ске, био је по ре клом 
Не мац, би скуп Јо сип Ју рај Штро сма јер ко ји је 1867. го ди не осно вао 
Ју го сла вен ску ака де ми ју на у ка. И пре Ака де ми је, у Хр ват ској је 
по сто ја ло Дру штво за ста ри ну и по вест ни цу Ју го сла ве на са ко јим 
је Дру штво срп ске сло ве сно сти 1851. го ди не за по че ло раз ме ну 
пу бли ка ци ја. Кра јем XIX и по чет ком XX ве ка хр ват ски фи ло ло зи, 
тзв. ву ков ци (То мо Ма ре тић, Иван Броз, Фра њо Иве ко вић, Ђу ро 
Шур мин) у сво јим реч ни ци ма, гра ма ти ка ма и пра во пи си ма об ра
ђи ва ли су чи сти срп ски је зик по де ли ма Ву ка, Да ни чи ћа, Ње го ша, 
М. Ђ. Ми ли ће ви ћа као хр ват ски је зик, а у исто ри је хр ват ске књи
жев но сти уно си ли су де ло ве срп ске књи жев но сти. 

Вр ху нац по и гра ва ња са ла жним име ном је зи ка срп ско га де
сио се у Др жа ви Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца, ство ре ној на ау стро
хр ват ској, штро сма је ров ској, иде ји ју го сло вен ства. Уста вом од 
1921. го ди не би ло је про пи са но име је зи ка срп ско –хр ват ско –сло
ве нач ки! Ка ко је то би ло мо гу ће? Та ко што су иде ју о јед ном срп ско
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хр ват ском на ро ду за сту па ли не ки пр ва ци у срп ској на у ци. Алек
сан дар Бе лић је 1914. на пи сао, а 1915. го ди не и об ја вио рад под 
на сло вом „Ср би ја и ју жно сло вен ско пи та ње” у ко јем го во ри о је
дин стве ном срп ско хр ват ском на ро ду и за јед нич ком је зи ку и ка же 
да је „да на шње хр ват ско дру штво про же то уве ре њем да са срп
ским де лом чи ни не раз двој ну це ли ну, да се са њим у ду хов ном 
сми слу пот пу но по кла па”. Ову не тач ну оце ну за сни вао је на чи
ње ни ци што је То ма Ма ре тић да ју ћи „сво ме на ро ду гра ма ти ку 
хр ват ско га или срп ско га је зи ка”, у ства ри, дао „гра ма ти ку је зи ка 
на род них пе са ма, Ву ко ва је зи ка и Да ни чи ће ва”.4 Као за лог или 
жр тва др жав ног ју го сло вен ства при не сен је срп ски је зик. Ми ли он 
и две ста пе де сет хи ља да из гу бље них људ ских жи во та Ср ба у Ве
ли ком ра ту не мо гу се по вра ти ти. Али иден ти тет, ин те гри тет и 
име срп ског је зи ка мо гу ће је и ну жно ус по ста ви ти.

То ком пр вих де сет го ди на по сле Дру гог свет ског ра та, у Срби
ји и у Цр ној Го ри срп ски је зик се и зва нич но звао срп ски. То је био 
знак об но ве на уч не све сти и срп ске фи ло ло шке тра ди ци је, али и 
по сле ди ца ге но цид не је зич ке по ли ти ке у Не за ви сној др жа ви Хр ват
ској. Ме ђу тим, у Бо сни и Хер це го ви ни је зик се од по сле ра та звао 
срп ско хр ват ски, а у Хр ват ској хр ват ски или срп ски. За греб, по став
ши по сле Бе ча цен тар сер бо кро а ти сти ке и се ди ште Ју го сла вен ског 
лек си ко граф ског за во да, дик ти рао је на уч ну ори јен та ци ју. Ка ко 
је то из гле да ло увер љи во, при ка зу је јед на анег до та о Ми ро сла ву 
Кр ле жи и Алек сан дру Бе ли ћу ко ју је из за гре бач ког ча со пи са Je zik 
(1986. XXXI II, бр. 4. стр. 113) пре нео Рад ми ло Ма ро је вић на 72. 
стра ни сво је књи ге Ћи ри ли ца на рас кр шћу ве ко ва. Кр ле жа је пе де
се тих го ди на пред ла гао да се ор га ни зу је за јед нич ки исто ри о граф
ски ин сти тут ЈА ЗУ и СА НУ, а при ли ком до го во ра о то ме, по Крле
жи ним ре чи ма, срп ски на уч ни ци „ни шта дру го у сво јим те за ма нису 
из но си ли не го ар гу мен те о срп ском по ри је клу Ду бров ни ка”. Гне
ван због то га, Кр ле жа је ре као Алек сан дру Бе ли ћу, пред сед ни ку 
СА НУ, да он то мо же „ко ли ко су тра у об ли ку из вје шта ја [...] под
ни је ти пар тиј ском По лит би роу и све ове ва ше про фе со ре по зва ти 
на ред, и то на осно ву по зи тив них за ко на, јер оно што су они ура
ди ли то су кри ми нал ни де лик ти”. „Не ће те то, ваљ да, учи ни ти?”, 
од го во рио му је Бе лић. „Учи ни ти не ћу и то је мо ја гре шка”, ре као 
је Кр ле жа. Ова анег до та по ка зу је у ка квим усло ви ма и под ка квим 
по ли тич ким при ти ском је по стиг нут Но во сад ски до го вор о је зи ку 
1954. го ди не ко ји су ор га ни зо ва ле Ма ти ца срп ска и Ма ти ца хр ват
ска, а одр жан је у згра ди По кра јин ског ко ми те та КПЈ. Та да је уки нуто 

4 Исто ри ја јед не уто пи је: 100 го ди на од ства ра ња Ју го сла ви је, Ca te na mun di, 
Бе о град, 2018, 90.



68

срп ско име је зи ка у Ср би ји и у Цр ној Го ри, а на мет ну то срп ско
хр ват ско, од но сно хр ват ско срп ско. Ко ми си ја ко ја је до би ла за да так 
да из ра ди пра во пис јед ног, а дво и ме ног је зи ка из ра ди ла је и 1960. 
об ја ви ла је дин ствен пра во пис, али у два из да ња код два из да ва ча: 
је дан ћи ри ли цом, за екав ску, ис точ ну, „срп ску” (Ма ти ца срп ска), 
а дру ги ла ти ни цом, за ије кав ску, за пад ну, „хр ват ску” ва ри јан ту 
је зи ка (Ма ти ца хр ват ска). Овим је тра си ран пут за це па ње срп ског 
на два, ка сни је и ви ше је зи ка, без об зи ра на илу зор ност то га по
ду хва та. Као под руч је хр ват ског је зи ка озна че ни су ије кав ски го
во ри у Хр ват ској, Бо сни и Хер це го ви ни, Цр ној Го ри и не ким за
пад ним кра је ви ма Ср би је.

У Ре пу бли ци Ср би ји је тек 1991. го ди не За ко ном о слу жбе ној 
упо тре би је зи ка и пи сма од ба че но дво на ци о нал но име је зи ка и 
вра ће но му је срп ско име (Слу жбе ни гла сник Ре пу бли ке Ср би је, 
број 45/1991). Ме ђу тим, то је учи ње но по ло вич но. У пр вом чла ну 
За ко на пи ше: 

У Ре пу бли ци Ср би ји у слу жбе ној је упо тре би срп ско хр ват ски 
је зик, ко ји се, ка да пред ста вља срп ски је зич ки из раз, екав ски или 
ије кав ски, на зи ва срп ским је зи ком (у да љем тек сту срп ски је зик). 

Од ред ба је про бле ма тич на јер истом је зи ку при пи су је два 
име на, од но сно, де ли је зик на два је зи ка, срп ски и хр ват ски. Тер
мин срп ски је зич ки из раз, као иден ти тет ско обе леж је за срп ски 
је зик, то је пра зна фор му ла ци ја ко ја ни је де фи ни са на. Ова кво ре
ше ње би ло је са мо пре о бли чен став Ми ро сла ва Кр ле же ко ји гла си: 
је зик се зо ве срп ски ка да га го во ре Ср би, а хр ват ски ка да га го во ре 
Хр ва ти. Ова кво за кон ско ре ше ње зна чи ло је: и по сле Кр ле же – Крле
жа. Под го то во истим усло ви ма, кад се ра ди о срп ском је зи ку, и 
да нас се во ди је зич ка по ли ти ка у Ср би ји. Као да је „спо ра зум” 
Кр ле жа –Бе лић још на сна зи.

Срп ско име је зи ка при хва ће но је у школ ском си сте му и у јав
ном жи во ту у Ср би ји (сем од стра не екс тра ва гант них по је ди на ца), 
али као да ни је са свим при хва ће но у срп ској на у ци. СА НУ је на
ста ви ла да из да је Реч ник срп ско хр ват ског књи жев ног и на род ног 
је зи ка. Нај ви ша срп ска на уч на уста но ва оста ла је у вла сти сер бо
кро а ти сти ке (по тен ци јал но, кро а ти сти ке). Јер ка ко дру га чи је схва
ти ти име (сер бо)кро а ти сти ка не го као кро а ти сти ка са срп ским 
до дат ком, а срп ско хр ват ски је зик као хр ват ски са до дат ком срп ског 
(ка ко је то про ту ма чио хр ват ски лин гви ста Да ли бор Бро зо вић). 
Упра во та ко је и Јо сип Ма та сић 1984. на звао сво ју је зич ку ма пу 
ко ја при ка зу је укуп но го вор но под руч је срп ског је зи ка по де ље но 
на ве ли ки, „хр ват ски”, и ма ли, „срп ски”, део. 
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Ни Хр ва те ни Ср бе ни је збу њи ва ла тра ги ко мич на си ту а ци ја 
ка да су пре о ста ли Ср би у Хр ват ској, по сле про го на сво јих су на род
ни ка, тра жи ли пра во на упо тре бу срп ског је зи ка као ма њин ског 
у од но су на хр ват ски као је зик ве ћин ског на ро да. При то ме, тим 
њи хо вим срп ским је зи ком је го во ри ла це ла Хр ват ска и цео тзв. За
пад ни Бал кан. То што срп ским је зи ком го во ре и на ро ди са дру гим 
на ци о нал ним име ни ма ни је ни ка кав пре се дан. Али је па ра док сал но 
то што се са мо срп ском је зи ку при пи су ју дру га на ци о нал на име на.

Тек по ло ви ном де ве де се тих го ди на XX ве ка ја че је ожи ве ла 
свест о по тре би по врат ка срп ској фи ло ло шкој тра ди ци ји и по ја вио 
се по крет за об но ву ср би сти ке. У окви ру ма ни фе ста ци је Ви дов дан
ски да ни, у ам фи те а тру На род не и уни вер зи тет ске би бли о те ке у 
При шти ни 25. ју на 1997. го ди не, пред ста вље не су три књи ге Пе тра 
Ми ло са вље ви ћа о иден ти те ту и ин те гри те ту срп ског је зи ка и срп
ске књи жев но сти ко је је из да ла ова би бли о те ка.5 О књи га ма су 
го во ри ли управ ник ове би бли о те ке Сло бо дан Ко стић и Си ни ша 
Је лу шић, уни вер зи тет ски про фе со ри у При шти ни, и Бра ни слав 
Бр бо рић 6 и Све то зар Сти јо вић, лин гви сти из Бе о гра да. Ау тор Пе
тар Ми ло са вље вић је, у сво ме обра ћа њу, на ја вио по крет за об но ву 
ср би сти ке. Већ 9. ок то бра исте го ди не на при штин ском Фи ло ло
шком фа кул те ту осно ва но је Дру штво по кре та за об но ву ср би сти ке 
– Цен тар При шти на, на че лу са пред сед ни ком Сло бо да ном Ко сти
ћем и пот пред сед ни ком Дра ги шом Бо јо ви ћем. Сле де ће, 1998. го
ди не по чео је да из ла зи на уч ни ча со пис Ср би сти ка/Serbicа (1998) 
као гла си ло по кре та. По ја вом све ве ћег бро ја књи га и на уч них ра
до ва дру гих ау то ра о пи та њи ма иден ти те та и ин те гри те та срп ског 
је зи ка и књи жев но сти7, по че ло је да се ме ња ста ње у срп ској на
ци о нал ној фи ло ло ги ји у ко рист об но ве срп ске фи ло ло шке тра ди
ци је и раз во ја ср би сти ке као на уч не ди сци пли не. 

Исте го ди не кад је про гла шен по крет за об но ву ср би сти ке, у 
Бе о гра ду је 12. де цем бра 1997, у окри љу Срп ске ака де ми је на у ка 
и умет но сти, скло пљен Спо ра зум на уч них, про свет них и кул тур
них уста но ва из Ср би је, Цр не Го ре и Ре пу бли ке Срп ске о осни ва њу 
Од бо ра за стан дар ди за ци ју срп ског је зи ка. У тек сту овог спо ра
зу ма тер мин ср би сти ка је три пу та по ме нут и то: кад се го во ри ло 
„о укла па њу срп ског је зи ка и ср би сти ке у ме ђу на род не про јек те 
и стан дар де”, да кле, о ула ску ср би сти ке у си стем европ ских на цио

5 Пе тар Ми ло са вље вић, Срп ски на ци о нал ни про грам и срп ска књи жев ност 
(1995), Си стем срп ске књи жев но сти (1996), Ср би и њи хов је зик (1997).

6 Ви ди у књи зи: Бра ни слав Бр бо рић, С је зи ка на је зик, Бе о град, Цен тар 
за при ме ње ну лин гви сти ку, 2001, 118–121.

7 Ци ти ра но по књи зи Срп ски је зик у нор ма тив ном огле да лу, при ре ди ли 
Бра ни слав Бр бо рић, Јо ван Вук са но вић, Ра дој ко Га че вић, Бе о град ска књи га, 
Бе о град, 2006, 17–18.
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нал них фи ло ло ги ја, за тим, као пред ви ђа ње да би, у са рад њи овог 
од бо ра са др жав ним ор га ни ма, „ср би сти ка, и ма те ри јал но, и ка
дров ски, и про грам ски, мо гла ја ча ти”; и о мо гућ но сти по ве ћа ња 
бро ја чла но ва Од бо ра „у слу ча ју но вих уни вер зи тет ских цен та ра, 
од но сно ка те да ра и ин сти ту та за ср би сти ку”. По след ња ре че ни ца 
под ра зу ме ва да ће све по сто је ће ка те дре срп ског је зи ка и књи жев
но сти по не ти име ка те дре за ср би сти ку. Ка мо сре ће да је ра ђе но 
ка ко је на пи са но! Али на ин сти ту те и ка те дре за ср би сти ку (сем 
ча сног из у зет ка Фи ло зоф ског фа кул те та у Ни шу ко ји има Де парт
ман за ср би сти ку) још се че ка. 

У пр вом бро ју ча со пи са Ср би сти ка/Serbicа (1998) у одељ ку 
на сло вље ном као „Об но ва ср би сти ке” об ја вље ни су до ку мен ти: 
Плат фор ма По кре та за об но ву ср би сти ке и Ме мо ар о очу ва њу и 
уна пре ђе њу срп ског је зи ка, срп ске књи жев но сти и срп ске са бор но
сти, прет ход но пред ста вље ни на Сла ви стич ком кон гре су у Бу дви, 
и до ку мен ти Од бо ра за стан дар ди за ци ју срп ског је зи ка: Са оп ште ње 
Од бо ра и пред став ни ка ње го вих осни ва ча, ко је је пот пи сао ака де
мик Па вле Ивић, За пи сник са пр ве, кон сти ту тив не, сед ни це Одбо ра 
и, већ по ме ну ти, Спо ра зум о осни ва њу Од бо ра за стан дар ди за ци ју 
срп ског је зи ка. Уред ни штво ча со пи са се за хва ли ло се кре та ру Од
бо ра Бра ни сла ву Бр бо ри ћу на усту пље ном ма те ри ја лу. У скло пу 
истог одељ ка пре не се ни су и де ло ви ин тер вјуа ко је је овим по во дом 
дао пред сед ник Од бо ра, ака де мик Ивић Ве чер њим но во сти ма, 
НИНу и Де мо кра ти ји. У по гле ду ср би сти ке као на ци о нал не фи
ло ло шке ди сци пли не ни је би ло не са гла сја. Из гле да ло је да је у срп
ској ака дем ској за јед ни ци пре о вла да ло је дин стве но опре де ље ње за 
ср би стич ку на уч ну па ра диг му и за од ба ци ва ње сер бо кро а ти сти ке. 
Бар да је та ко и оста ло! Ака де мик П. Ивић се на пр вој сед ни ци Од
бо ра за стан дар ди за ци ју по ву као са ме ста пред сед ни ка и пред ло жио 
ита ли ја ни сту Ива на Клај на на ту функ ци ју. Клајн је био ме ђу пот
пи сни ци ма Спо ра зу ма у име Ма ти це срп ске у ко јој је уре ђи вао 
пе ри о дич ну пу бли ка ци ју Је зик да нас (без име на је зи ка, као и стари
ја пу бли ка ци ја Наш је зик ко ју је по кре нуо А. Бе лић 1932). Ака де мик 
Иван Клајн остао је на ме сту пред сед ни ка Од бо ра две де це ни је.

Од мах се мо гло при ме ти ти да ме ђу пот пи сни ци ма Спо ра зу
ма ни је би ло ни ко га са под руч ја Хр ват ске. Ни је би ло ни јед не ин
сти ту ци је у Хр ват ској ко ја би за сту па ла ср би стич ке ста во ве у 
по гле ду иден ти те та и ин те гри те та срп ског је зи ка у Хр ват ској. 
Срп ско кул тур но дру штво „Про свје та” из бри са но је из др жав ног 
ре ги стра удру же ња гра ђа на још 1980. го ди не. 

Већ у пр вој сво јој од лу ци, Од бор за стан дар ди за ци ју срп ско га 
је зи ка при хва тио је, као свр ше ни чин, це па ње срп ског је зи ка на 
срп ски део и „не срп ске” де ло ве исто га је зи ка. Да ју ћи од го вор на 
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пи та ње о име ну је зи ка ко ји ма је пи сан Деј тон ски спо ра зум, Од бор 
за стан дар ди за ци ју је ре као бо шњач ки, а не бо сан ски и, са мим тим, 
увео је још јед но име за срп ски је зик.8 Од бор ни је стао у за шти ту 
ин те гри те та и име на срп ског је зи ка ти ме што би из нео ми шље ње: 
ни бо сан ски ни бо шњач ки, и ни је на уч ним ар гу мен ти ма по ка зао 
да је Деј тон ски спо ра зум пи сан не на че ти ри не го на два је зи ка: на 
срп ском и на ен гле ском. Да је овај по ли тич ки до ку мент пи сан на 
че ти ри је зи ка: бо шњач ком, хр ват ском, срп ском и ен гле ском, то је 
об ма на за сва ко га ко уме да чи та. Па пир тр пи све, па и ова кво пи
са ње и пот пи си ва ње по ли тич ких до ку ме на та. Али на у ка не мо же 
да при хва ти све што не ко ста ви на па пир. По сле ове пр ве од лу ке, 
у Од бо ру за стан дар ди за ци ју срп ског је зи ка као да ви ше ни је било 
ме ста за ср би сти ку као на уч ни тер мин. У укуп но 50 од лу ка, са 
обра зло же њи ма об ја вље ним у књи зи Срп ски је зик у нор ма тив ном 
огле да лу (Бе о град, 2006), тер мин ср би сти ка се по ми ње са мо два 
пу та, на стра на ма 111. и 126. Тек по след њих го ди на че шће се могу 
чу ти или про чи та ти, у ва нин сти ту ци о нал ном кон тек сту, име на 
ср би сти и ср би сти ка. 

Од бор за стан дар ди за ци ју срп ског је зи ка по тру дио се да у 
тек сту обра зло же ња сво је је да на е сте од лу ке (ко ја се ти че име на 
је зи ка на стра ним уни вер зи те ти ма) оба ве сти јав ност да: 

Што се ти че хр ват ско га (књи жев ног) је зи ка, он је био устав
на ка те го ри ја и у СФРЈ 20 го ди на (од 1972, ка да је та ка те го ри ја уве
де на аманд ма ном V на Устав СРХ, а по том, 1974. уне се на и у нов 
ре пу блич ки устав). 

За тим се го во ри да је овај дво је зик из се дам де се тих го ди на 
по стао „срп ски, хр ват ски и бо шњач ки (тро)је зик...”, ма да он „је сте 
у ге нет ском сми слу пре до ми нант но срп ски, не у по ре ди во ви ше 
не го не срп ски, а кад би се ствар мо гла по сма тра ти кроз при зму 
ње го шев ског сти ха – ма њи по ток у ве ћи уви ре, и (са мо) срп ски 
је зик”. Стил ском ве шти ном ау то ри су при кри ли исти ну. Ње го шев 
стих је ов де де пла си ран јер ни је би ло уто ка ма њег у ве ћи је зик. 
Хр ват ски (кај кав ски или ча кав ски) ни ка да се ни је улио у срп ски 
но во што кав ски. Да кле, у срп ском је зи ку не ма „не срп ског” де ла је
зи ка. У истом обра зло же њу Од бор из но си па ра док сал но и не на уч  но 
ста но ви ште ка да ка же:

лин гви стич ки ен ти те ти озна че ни на зи ви ма срп ски, хр ват ски и 
бо шњач ки је зик (ни ка ко бо сан ски!) има ју у све му бит но ме исту 

8 Ви де ти у књи зи Срп ски је зик у нор ма тив ном огле да лу, 61–62. 
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(је зич ку) струк ту ру. За то и пред ста вља ју исти стан дард но је зич ки 
си стем. 

И уме сто да на ово ме ста ну, пи сци тек ста до да ју да су „та три 
је зи ка [...] по до ста из ди фе рен ци ра ни (ура зли че ни) ет нокон фе си
о нал ни, тј. на ци о нал ни је зич ки стан дар ди, од но сно ва ри јан те 
исто га стан дард ног је зи ка, па, у крај њој ли ни ји, и оде ли ти стан
дард ни је зи ци”.9 Овај став Од бо ра је дво ли чан: твр ди се да је срп
ски је зик је дан је зич ки си стем и, исто вре ме но, да су то три је зи ка. 
От ка да су вер ска и на ци о нал на при пад ност го вор ни ка по ста ли 
кри те ри ју ми за од ре ђи ва ње лин гви стич ког иден ти те та је зи ка? 

Да је Од бор за стан дар ди за ци ју срп ског је зи ка одо брио це па ње 
срп ског је зи ка, ви ди се и по овој тврд њи у Од лу ци бр. 18. Та мо се 
ка же:

На и ме, Од бор са чи ња ва ју струч ња ци с це ло куп ног го вор ног 
про сто ра срп ско га је зи ка (Бе о град, Ба ња Лу ка, Кра гу је вац, Ник шић, 
Ниш, Но ви Сад, Под го ри ца, При шти на, Са ра је во), чи ји је за да так да 
да ју ми шље ње о свим аспек ти ма стан дар ди за ци је срп ско га је зи ка [...].

Од бор ни је при ка зао це ло вит не го су жен го вор ни про стор 
срп ског је зи ка, јер ме ђу по ме ну тим гра до ви ма не ма ни јед ног са 
под руч ја Ре пу бли ке Хр ват ске. 

У Од лу ци бр. 20 Од бор под се ћа: 

И на у ка и по ли ти ка у СРЈ, још 1991, од но сно 1992. го ди не, об но
ви ле су ва же ње син таг ме срп ски је зик – као на зи ва за је зик у слу
жбе ној упо тре би у СРЈ, с екав ским, и ије кав ским из го во ром, уз 
при мар ну упо тре бу ћи ри лич ког пи сма. 

Текст ове од лу ке пот пи сао је проф. др Ма то Пи жу ри ца у име 
Ма ти це срп ске, у Но вом Са ду 8. де цем бра 2001. го ди не. Исти лин
гви ста је је дан од ау то ра пр вог са вре ме ног Реч ни ка срп ско га је зи ка, 
ко ји је под овим име ном об ја вљен 2007. го ди не у из да њу Ма ти це 
срп ске. У овом реч ни ку пр ви пут се по ја ви ла од ред ни ца: ср би сти ка, 
крат ко де фи ни са на као „на у ка о срп ском је зи ку и срп ској књи жев
но сти”. Ме ђу тим, у истом реч ни ку, под од ред ни цом срп ско хр ват ски 
је зик, ка же се да је то „на уч но име за је зик Ср ба, Хр ва та, Цр но го
ра ца и Бо шња ка...”. Да ли је то у скла ду са де фи ни ци јом ср би сти ке 
као на у ке о срп ском је зи ку и књи жев но сти? Ако је тер мин о дво
на ци о нал ном име ну је зи ка тре ба ло уне ти у овај реч ник, зар не би 

9 Срп ски је зик у нор ма тив ном огле да лу, 108, 109, 111. 
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би ло ис прав ни је да је на пи са но: јед но вре ме (у ју го сло вен ском пе
ри о ду) по ли тич ко име за срп ски је зик. Ни ко од по ме ну тих на ро да 
не при зна је дво на ци о нал но име за је зик ко јим се слу жи. Ње га ко
ри сте је ди но над ле жни у СА НУ, и то по ло вич но. Иста Ака де ми ја 
има Оде ље ње за срп ски је зик и књи жев ност и Ин сти тут за срп ски 
је зик, а из да је реч ник срп ско хр ват ског! О то ме је не дав но пи са ла 
ак ту ел на уред ни ца Ака де ми ји ног реч ни ка Ра да Сти јо вић.10 То 
бу ди на ду да би уско ро у овој уста но ви мо гло би ти по но во отво ре
но пи та ње на зи ва је зи ка у на сло ву нај ва жни јег на уч ног про из во да 
те уста но ве и да би се мо гло де си ти да бу де од ба че но хер ма фро дит
ско име је зи ка у на зи ву реч ни ка. Оче ку је мо да се по твр ди оце на 
Ра де Сти јо вић да је реч ник, ко ји из да је СА НУ, увек ра ђен као 
реч ник срп ског је зи ка, да кле, она ко ка ко га је за ми слио и по кре нуо 
Сто јан Но ва ко вић. 

До кле ће се над ле жни пра ви ти да не зна ју за ста во ве Ву ка 
Ка ра џи ћа и по то ње ср би сти ке о раз ли ко ва њу срп ског од хр ват ског 
је зи ка? Зар ни је упра во Кр ле жа сво јим књи жев ним де ли ма по твр
дио ту раз ли ку. Хр ват ски кри ти чар Влат ко Па вле тић хва ли Крле
жи не Ба ла де Пе три це Ке рем пу ха „на пи са не ста ром пи са ном кај
кав шти ном у ко јој је са чу ва на свје жи на кај кав ског го вор ног иди о ма” 
и твр ди да му је то пе снич ко де ло бо ље од по е зи је ко ју је пи сао „на 
књи жев ном је зи ку” (из бе гав ши да на ве де име је зи ка).11 Кај кав ски 
је био Кр ле жин ма тер њи, хр ват ски је зик ко ји је био и књи жев ни у 
Хр ва та пре илир ског по кре та, спо ра дич но, и ка сни је. Ве ћи ну сво јих 
де ла Кр ле жа је на пи сао на срп ском (но во што кав ском). Ми ро слав 
Кр ле жа је ве о ма до бро знао да је гра ђан ски За греб го во рио не мач
ки (што је илу стро ва но и у ње го вим де ли ма пи са ним на срп ском 
је зи ку) и да су у овом гра ду из ла зи ле но ви не и књи ге за до ма ћу 
пу бли ку на не мач ком је зи ку, али он га ни је на зи вао хр ват ским.

При став ши на ква зи те о ри ју да раз ли чи ти „је зич ки стан дар ди” 
зна че и раз ли чи ти је зи ци, Од бор за стан дар ди за ци ју срп ског је
зи ка „па тен ти рао” је зло ћуд ни про је кат. Су де ћи по са др жа ју пр вих 
пе де сет од лу ка, овај од бор ни је си сте мат ски отво рио пи та ње иден
ти те та и ин те гри те та срп ског је зи ка, а од све ср би стич ке ли те ра
ту ре по кло нио је па жњу са мо три ма књи га ма Ива на Клај на и Да
рин ке Гор тан Премк и по је ди ним пра во пи сним књи га ма. Да ли је 
ика да ура ђе на би бли о гра фи ја ли те ра ту ре о срп ском је зи ку чи ју 
из ра ду је Од бор био унео у свој про грам ра да и да ли је та ли те
ра ту ра уоп ште пре гле да на? За срп ски је зич ки из раз је ре че но да је 

10 Ви де ти у но ви на ма По ли ти ка од 6. фе бру а ра 2021. го ди не текст Ра де 
Сти јо вић под на сло вом „Но ви том Реч ни ка срп ског је зи ка”. 

11 Vlat ko Pa vle tić, Hr vat ski pje sni ci iz me đu dva svjet ska ra ta, Bi bli o te ka Anto
lo gi ja Ju go slo ven ske knji žev no sti, No lit, Be o grad, 1963, 71. 
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дво и зго во ран (екав ски и ије кав ски), а он је тро и зго во ран. За што 
се срп ском је зи ку од у зи ма икав ски из го вор? Од нос Од бо ра пре ма 
икав ском из го во ру остао је не де фи ни сан. Рад Од бо ра у пр вој де
це ни ји је био све ден на од го во ре фи зич ким и прав ним ли ци ма ко ја 
су тра жи ла са ве те о по је ди нач ним пи та њи ма. Од бор ни је обра зло
жио свој глав ни „про на ла зак”: срп ски је зик јед на ко срп ски је зич ки 
из раз. 

Ни сам пра ти ла рад Од бо ра за стан дар ди за ци ју срп ског је зи ка 
по сле об ја вљи ва ња ов де ци ти ра не књи ге Срп ски је зик у нор ма тив
ном огле да лу. Убр зо се де си ло не што нео че ки ва но. Ср би прог на ни 
са Ко со ва и Ме то хи је, при ста ли це по кре та за об но ву ср би сти ке и 
Ср би прог на ни из Хр ват ске на шли су се за јед но у од бра ни иден
ти те та и ин те гри те та срп ског је зи ка и кул ту ре. По што су из гу били 
пра во кон сти ту тив ног на ро да у Хр ват ској и оста ви ли та мо сву имо
ви ну и срп ске гро бо ве, прог на ни ци из Хр ват ске ни су при ста ли да 
про го ни те љи ма по кло не сво ју кул тур ну ба шти ну и пра во да срп
ски је зик зо ву хр ват ским име ном. О де се то го ди шњи ци по кре та 
за об но ву ср би сти ке, у но вем бру 2007. го ди не, у Но вом Са ду одр
жан је дво днев ни Ме ђу на род ни на уч ни скуп под на зи вом Срп ско 
пи та ње и ср би сти ка, про пра ћен об ја вљи ва њем три збор ни ка на
уч них ра до ва и два мо но граф ска из да ња.12 Скуп су ор га ни зо ва ли 
Вла да Ре пу бли ке Срп ске Кра ји не у про гон ству (иза бра на 2006. 
го ди не), на че лу са пред сед ни ком Ми ло ра дом Бу хом и при ста ли це 
по кре та за об но ву ср би сти ке, чи ји су пред вод ни ци би ли уни вер
зи тет ски про фе со ри Пе тар Ми ло са вље вић, Сло бо дан Ко стић и 
Дра ги ша Бо јо вић. За кључ ци ма овог, скра ће но зва ног, Но во сад ског 
ску па, ја сно је де фи ни са но под руч је про сти ра ња срп ског књи жев ног 
је зи ка, као и го вор но под руч је срп ског је зи ка, и то на прин ци пи ма 
ко је је уста но вио Вук Ка ра џић и сла ви сти ње го ва вре ме на. Са свим 
при род но, ов де ни је из о ста вље но под руч је Ре пу бли ке Хр ват ске, 
ка ко је то, си лом при ли ка, учи нио Од бор за стан дар ди за ци ју срп
ског је зи ка. 

Но во сад ски скуп из 2007. го ди не, одр жан са бла го сло вом и 
уз ак тив но уче шће Ње го вог Пре о све штен ства Епи ско па но во сад
ског и бач ког др Ири не ја, пре ћу тан је у ме ди ји ма, са из у зет ком 
јед ног на пи са у НИНу. На уч не и про свет не ин сти ту ци је и по ли
тич ке вла сти су се оглу ши ле о по ру ке ово га ску па, опет, уз је дан 
из у зе так. На Фи ло зоф ском фа кул те ту у Ни шу већ 1988. го ди не 
име ср би сти ка по ја ви ло се у на зи ву сту ди ја срп ске књи жев но сти 
да би смо да нас та мо има ли цео Де парт ман за ср би сти ку на ко јем 

12 Пе тар Ми ло са вље вић, Срп ско пи та ње и ср би сти ка (2006) и Две иде је 
ју го сло вен ства (2007). 
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се из у ча ва ју срп ски је зик и срп ска књи жев ност на свим основ ним 
и пост ди плом ским сту ди ја ма. То, ме ђу тим, као да дру ги у Ср би ји 
не при ме ћу ју и не по во де се за овим при ме ром. 

Вла да Срп ске Кра ји не у про гон ству на ста ви ла је да по др жа ва 
по крет за об но ву ср би сти ке. Го ди не 2009. они су у Бе о гра ду обно
ви ли Ма ти цу срп ску у Ду бров ни ку ко ја је де ло ва ла у го ди на ма 
1909–1914. и 1936–1941. и оста ви ла зна чај ног тра га у из да вач кој 
де лат но сти. Шта је Ма ти ца срп ска у Ду бров ни ку, у сво је вре ме, 
зна чи ла за Ср бе, по себ но за Ср бе ри мо ка то ли ке, о то ме го во ри 
је дан кра так на пис у ли сту Du brov nik од 9. мар та 1940. го ди не:

Za hva la Go spa ra dr. Mi la na Re še ta ra. Na če stit ku Ma ti ce Srp ske 
u Du brov ni ku, pri li kom ime no va nja na šeg su gra đa ni na Du brov ča ni na 
Go spa ra dr. Mi la na Re še ta ra čla nom Srp. Kralj. Aka de mi je, Go spar 
Mi lan je od go vo rio:

Poš to va ni gosp. Pret sjed ni če, 
Naj to pli je za hva lju jem „Ma ti ci srp skoj” mo je ga ne za bo rav no ga 

rod no ga Du brov ni ka, što se je sje ti la me ne vr lo sta ro ga Du brov ča ni na, 
ko ji sam se vr lo mlad od bio u tuđ svi jet. Ja se ve se lim ve li kom od li ko
va nju što mi je na mi je ni la Srp ska Kra ljev ska Akade mi ja, na ša na uč na 
usta no va, ali se ve se lim, vјerujte mi, ra di na še ga Du brov ni ka vi še ne go 
li ra di se be, a oso bi to mi je mi lo što je ta ista po čast da ta g. Mar ku Mu
ra tu – još jed nom Du brov ča ni nu iz bro ja sta rih bo ra ca Sr ba ka to li ka, 
ko ji iz u mi re mo.13

Чу ве ни фи ло лог Ми лан Ре ше тар (1860–1942) по стао је до пи
сни члан Срп ске кра љев ске ака де ми је још 1897. го ди не, у до ба 
пр ве об но ве ср би стич ке на уч не па ра диг ме, а ре дов ни члан је по
стао тек по сле ви ше од че ти ри де це ни је, две го ди не пред сво ју смрт. 
Овен чан мно гим на уч ним при зна њи ма у све ту и члан ством у ви ше 
ака де ми ја, он је у сво јој при ступ ној бе се ди за СКА на пи сао да је 
Ду бров ник по је зи ку увек био срп ски. Оба вио је пре ва жне на уч не 
по сло ве за срп ски је зик и кул тур ну ба шти ну, а мо же се ре ћи, уста
но вио је и ње го шо ло ги ју, при ре див ши чак де сет из да ња Ње го ше вих 
де ла. 

Ма ти ца срп ска је у Ду бров ни ку об но вље на та мо где је то би ло 
мо гу ће – у Бе о гра ду. Пе то го ди шњи цу сво га ра да обе ле жи ла је 
Све ча ном сед ни цом у Но вом Са ду 14. де цем бра 2014. го ди не. Бла
го слов вла ди ке Ири не ја пре нео је кр сто но сни про та Ми ли вој Ми
ја тов, ар хи је реј ски на ме сник но во сад ски пр ви, а у име Гра да Но вог 

13 Ви ди Срп ски мо ли тве ник. 1512–1942–2012. Спо ме ни ца Ми ла ну Реше
та ру, СА НУ и Фонд „Ђор ђе Зе че вић” за уна пре ђе ње и за шти ту ћи ри лич ког пи сма, 
уред ни ци Ја сми на Гр ко вић Меј џор и Вик тор Са вић, Бе о град, 2016, 10. 
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Са да скуп је по здра вио Ва ња Ву че но вић, град ски већ ник за кул
ту ру. На сед ни ци је глав на рас пра ва во ђе на по во дом збор ни ка 
по све ће ног 60. го ди шњи ци Но во сад ског до го во ра из 1954. го ди не. 
Скуп се не га тив но од ре дио пре ма За кључ ци ма Но во сад ског до
го во ра о срп ско хр ват ском/хр ват ско срп ском је зи ку ко ји су има ли 
за по сле ди цу по ли тич ко це па ње срп ског је зи ка на два и ви ше јези
ка и за ло жио се за очу ва ње ите гри те та срп ског је зи ка са три изго
во ра: екав ским, ије кав ским и икав ским. Овом при ли ком би ла је 
по ста вље на из ло жба ре принт из да ња Ма ти це срп ске у Ду бров ни ку 
из пе ри о да 1909–1914, као и дру гих де ла ср би стич ке ли те ра ту ре. 
Вла да Ре пу бли ке Срп ске Крајине у про гон ству одр жа ла је још не
ко ли ко на уч них ску по ва, ме ђу ко ји ма: о Ма ти ци срп ској у Ду бров
ни ку (2010), о Ср би ма му сли ма ни ма (2012), а 2018. го ди не на уч ни 
скуп у Сом бо ру са те мом „Ба ра ња кроз ве ко ве”. Об ја вље ни су зборни
ци ра до ва са ових ску по ва у са рад њи са Ин сти ту том за по ли тич ке 
сту ди је (Бе о град) и из да вач ком ку ћом „Ми ро слав” (Бе о град).

У Ре пу бли ци Срп ској и у Цр ној Го ри, од ви ја ла се зна чај на 
ак тив ност при ста ли ца по кре та за об но ву ср би сти ке. На фа кул те
ти ма у Ба ња лу ци и у Ис точ ном Са ра је ву већ го ди на ма по сто је ка
те дре за ср би сти ку. У Ба ња лу ци је би ло не ко ли ко ва жних ску по ва 
о ср би сти ци, а по себ но је био зна ча јан онај на Фи ло ло шком фа кул
те ту у ма ју 2015. го ди не под на зи вом Ср би сти ка и стра не фи ло
ло ги је. У из да вач кој де лат но сти Ре пу бли ке Срп ске ср би сти ци је 
да то до ста про сто ра. Из ван ред но је ва жна дру штве на и на уч на 
ак тив ност фи ло ло га ср би стич ке ори јен та ци је у Цр ној Го ри у не по
вољ ним по ли тич ким при ли ка ма. Њу би тре ба ло по себ но из у чи ти 
и са њом упо зна ти на уч ну и ши ру јав ност. 

Шта је у Бе о гра ду ура ђе но од оно га што је Спо ра зу мом о осни
ва њу Од бо ра за стан дар ди за ци ју срп ског је зи ка у СА НУ било обе
ћа но? Где су нам на ја вље ни ин сти ту ти и ка те дре за ср би сти ку у 
Бе о гра ду? Већ се и за бо ра ви ло да је 1998. го ди не на бе о град ском 
Фи ло ло шком фа кул те ту би ла осно ва на ка те дра са ср би сти ку, али 
је за ме сецдв а уга ше на, уз сме ну де ка на. На При штин ском уни вер
зи те ту (да нас у Ко сов ској Ми тро ви ци) на ко јем је осно ва но пр во 
Дру штво по кре та за об но ву ср би сти ке – Цен тар При шти на (1997), 
још не ма име на ср би сти ке у на зи ву сту ди ја срп ског је зи ка и књи
жев но сти. На Фи ло зоф ском фа кул те ту у Но вом Са ду, ка те дре на 
ко ји ма се пре да је срп ски је зик и књи жев ност, та ко ђе, ни су по не ле 
име ка те дре за ср би сти ку, ка ко је то по ме ну тим Спорaзумом би ло 
на ја вље но.

Име ср би сти ка ни је овла да ло ни у на зи ви ма уџ бе ни ка, струч
них и на уч них ча со пи са, и на уч них ску по ва у Ср би ји. Ти ме је оста
вље но ме сто сум њи да про ме на име на срп ско хр ват ски у срп ски 
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је зик и ни је би ла за сно ва на на на уч ним осно ва ма не го да је то би ло 
ствар по ли тич ке во ље, исто она ко као што се већ би ло де си ло у 
дру гим др жа ва ма на ста лим на раз ва ли на ма Ју го сла ви је ко је су 
од ба ци ле дво на ци о нал но име је зи ка и да ле му не ко дру го, по сво јој 
во љи. Раз ли ка је, ме ђу тим, у то ме што за про ме ну име на срп ско
хр ват ски у срп ски ни је би ла по треб на са мо по ли тич ка во ља не го је 
за то по сто ја ла и си гур на на уч на осно ва, а што се не би мо гло ре ћи 
за дру га на ци о нал на име на ко ја се при пи су ју истом је зи ку: хр ват
ски, бо шњач ки, цр но гор ски, а, ево (за што да не?), и бу ње вач ки. 

Тре ба пра ви ти раз ли ку из ме ђу пра ва по је ди них по пу ла ци ја 
на њи хо во на ци о нал но име, тра ди ци ју и кул ту ру и исто риј ског, 
ге нет ског име на је зи ка ко јим се слу же. Би ти Хр ват, Бо шњак или 
Цр но го рац, а го во ри ти срп ским је зи ком, то не би тре ба ло да је сра
мо та ни за ко га. Ни ко ни ка да ни је бра нио Хр ва ти ма и на ро ди ма 
са дру гим на ци о нал ним име ни ма да го во ре и пи шу срп ским је зи
ком. То мо же да бу де или нор мал но или коб но. Ствар је из бо ра. 
На из глед на ив на и ша љи ва про ме на име на срп ског је зи ка, осим 
што је на уч но не прин ци пи јел на, има ла је и тра гич не по сле ди це. 
У Дру гом свет ском ра ту до ве ла је до уни ште ња жи во та сто ти на 
хи ља да пра во слав них Ср ба, ста рих и мла дих, му шка ра ца, же на 
и де це са мо за то што су го во ри ли истим је зи ком као и Хр ва ти, а 
„во ле ли су да се зо ву Ср би”. Исти узрок је до вео и до из го на сто
ти не хи ља да Ср ба из Хр ват ске и Бо сне и Хер це го ви не де ве де се тих 
го ди на XX ве ка. Са мо из Са ра је ва ис те ра но је или по бе гло 150 
хи ља да Ср ба. Сво је вр стан ге но цид из вр шен је и над Ср би ма ри мо
ка то ли ци ма ко ји ма је од у зе то срп ско на ци о нал но име и за ме ње но 
хр ват ским. Му сли ма на, ко ји су се из ја шња ва ли као Ср би по попи
су ста нов ни штва 1948. го ди не, би ло 161 хи ља да. Њих ни је би ло у 
ка сни јим по пи си ма. Ни је би ло дру гих пу те ва да се до ка же да је 
срп ски је зик „хр ват ски” осим да се Ср би на ђу на „пу те ви ма не ста
ја ња”, ка ко је је дан ја се но вач ки ло го раш на звао сво је ме мо а ре.14 Ово 
ста ње у фи ло ло ги ји је коб но не са мо за Ср бе не го и за Хр ва те и за 
оста ле. 

Оно што се не мо же то ле ри са ти, то је мр жња пре ма срп ском 
име ну као та квом, од но сно сва ка же ља да Ср би, али и би ло ко ји 
дру ги на род, не ста не. Да нас у све ту пет сто хи ља да љу ди, на пет 
кон ти не на та, го во ри фран цу ски, ка ко ка же Ан ри Гу јон. Има ли 
не ког дру гог на ци о нал ног име на за ен гле ски је зик и да ли, осим 
ан гли сти ке, по сто ји не ка дру га фи ло ло шка ди сци пли на са дру гим 
на ци о нал ним име ном? 

14 Си ни ша Ми хај ло вић, Пу те ви ма не ста ја ња, Бе се да, Но ви Сад, 2020, 
дру го из да ње. 
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Да на шњи свет, ко ји ка рак те ри ше, као и увек, до ми на ци ја си ле, 
али и же ља за сло бо дом и рав но прав но шћу, жи ви у зна ку екс пло
зив ног раз во ја на у ке, тех но ло ги је и ин фор ма ти ке. За оп ста нак у 
та квом све ту, осим све спа са ва ју ће ве ре у Бо га, и жи во та по Бо жи
јим за ко ни ма, нео п ход но је за у зе ти сво је ме сто у са вре ме ним на
уч ним и ин фор ма ци о ним си сте ми ма. Ако у си сте му фи ло ло шких 
на у ка не по сто ји ср би сти ка, а ко ли ко знам, не ма је у зва нич ној 
на уч ној но мен кла ту ри у Ср би ји, те шко се мо же го во ри ти о на уч
но за сно ва ном и си сте мат ски ор га ни зо ва ном кор пу су зна ња и ин
фор ма ци ја о срп ском је зи ку, на ро ду и кул ту ри. Оно што не ма име, 
не по сто ји. У том по гле ду, уза луд ни ће би ти мно го број ни на уч ни 
тру до ви и ре зул та ти ис тра жи ва ња ку тур ног на сле ђа, ду хов не и 
ма те ри јал не ба шти не Ср ба. За све њих ће се већ на ћи не ко ме сто 
у си сте му фи ло ло шких и исто ри о граф ских ди сци пли на по све ће
них дру гим на ро ди ма и са дру гим име ни ма. Зар та квих по ку ша ја 
ни је већ би ва ло?

Ни је са мо име не ки ма не по жељ но не го је у пи та њу и пред мет 
и са др жај пој ма ср би сти ка. По сто ји ре спек та бил на ли те ра ту ра о 
то ме. Ве ру је мо да је до шло вре ме да се, нај пре у Ср би ји, уса гла си 
од нос пре ма срп ском је зи ку и ње го вом име ну и да ср би сти ка доби је 
сво је ме сто у сла ви сти ци и ме ђу дру гим на ци о нал ним фи ло ло ги
ја ма у Евро пи. Тек по том се мо же мо на да ти сми ри ва њу ср бо фо
би је и здра вим од но си ма са дру гим ју жно сло вен ским и европ ским 
на ро ди ма. 




